

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Москвиной Юлии Александровны
на тему «Коммуникативные стратегии христианского протестантского дискурса в России
(Советском Союзе) и США», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности

5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертация Юлии Александровны Москвиной посвящена изучению стратегий и тактик, реализуемых в письменном и устном христианском протестантском дискурсе. Исследование опирается на труды российских и зарубежных ученых по теории дискурса, стилистике и сопоставительной лингвистике.

Актуальность работы обусловлена ее принадлежностью к доминирующей сегодня антропоцентрической парадигме гуманитарного знания, включенностью в поиск междисциплинарных методологических подходов, обеспечивающих высокую степень объективации анализа фактического материала исследования. Несомненно актуальным является и обращение к протестантскому дискурсу, отражающему важнейшие мировоззренческие установки верующих. На данный момент в современной отечественной науке протестантский дискурс изучен недостаточно, в еще меньшей степени изучен протестантский внеритуальный дискурс незарегистрированных братств в России (Советском Союзе).

Объектом исследования выступают применяемые в письменном и устном протестантском дискурсе коммуникативные стратегии и тактики. **Предметом** – языковые средства выражения дискретных и континуальных признаков в коммуникативных стратегиях и тактиках протестантского дискурса.

Новым в теоретическом отношении является постановка, интерпретация проблематики, охватывающей обширное пространство разножанровых текстов неритуального протестантского дискурса. Специфика функционирования стратегий, и, в частности тактик, определяется, прежде всего, жанровым разнообразием неритуального протестантского дискурса.

Научная новизна диссертационной работы состоит в следующем: впервые были исследованы лингвистические средства выражения континуальных и дискретных признаков при реализации стратегии и тактик неритуального протестантского дискурса; выявлена взаимосвязь использования коммуникативных стратегий и тактик, а также лингвистических средств их реализации в рамках жанровой, религиозной и идеологической характеристики текста.

Автореферат дает основание утверждать, что диссертация отличается высокой презентативностью эмпирической базы, строгой выверенностью материала и структуры, глубокой научной базой, представляет вклад в актуальные теоретические аспекты изучения протестантского дискурса.

Анализ рецензируемой работы позволяет сделать вывод о проведенной Ю.А. Москвиной обширной, многосторонней научно-исследовательской работе, содержание которой соответствует цели и задачам исследования. На основании знакомства с публикациями автора и авторефератом можно сделать вывод о безусловной научной ценности диссертационного исследования Ю.А. Москвиной, серьезном вкладе автора в современную филологическую науку.

Диссертант тщательно и весьма квалифицированно анализирует идеологически разнородные и разножанровые тексты. Данная особенность источников позволяет изучить инструменты взаимодействия языка, религии и идеологии. Выполненный анализ позволил автору выделить общие и специфические языковые средства реализации коммуникативных стратегий в протестантском дискурсе.

Теоретическая значимость исследования заключается в рассмотрении таких актуальных теоретических вопросов как особенности развития принципов и методов коммуникативно-дискурсивных исследований, механизмы взаимодействия ведущих концептов протестантского дискурса.

Практическая значимость работы определяется лингвометодической ценностью его результатов, которые могут найти применение не только в рамках лингвистических теоретических дисциплин, но и курса религиоведения, а также в курсе интерпретации текста.

В процессе знакомства с авторефератом диссертации Ю.А. Москвиной возникли некоторые вопросы:

1) В тексте работы используются термины «коммуникативные стратегии и тактики» / «коммуникативные стратегии и речевые тактики» (см., например стр. 3 в формулировках объекта, предмета и цели исследования). Означает ли такое употребление, что автор считает эти термины синонимичными?

2) В качестве материала использовались как устные высказывания, так и письменные тексты на двух языках (с. 4). Были ли обнаружены различия в наборе и частотности применения стратегий и тактик в устном и письменном протестантском дискурсе?

Отметим, что заслуживает одобрения апробация результатов проведенного докторантом исследования, основные положения которого нашли отражение в 9 работах автора, в том числе 6 в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Считаю, что диссертация Москвиной Юлии Александровны на тему «Коммуникативные стратегии христианского протестантского дискурса в России (Советском Союзе) и США», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в текущей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Москвина Юлия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), доцент, профессор кафедры лингвистики и профессиональной коммуникации на иностранных языках ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина»



/Юлия Валерьевна Богоявленская/

07.06.2023

Контактные данные:

Адрес: г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51, каб. 106.
Телефон: +7 (343) 389-94-26
Электронная почта: bogoavlenskaia.iulia@urfu.ru
Сведения об организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина»
620000, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19.

Телефон: +7 (343) 375-44-44

Электронная почта: contact@urfu.ru

